

《今日运河》创刊八周年 特刊

“春运”我与你在一起

本报记者 李蕊

从2008年开始接触春运以来,我一直在用手中的笔和镜头记录着春运。5年来,也时常会来到返乡农民工、回乡探亲者等春运旅客的身边,倾听他们的春运故事。同时,也用镜头和文字记录下他们回家路上的种种无奈、辛酸以及幸福和开心。我被这些“赶路人”眼神中流露出的期盼、喜悦、希望与艰辛久久感动着。小小的一座车站,或长或短的一段旅程,却隐藏着无数个感人的故事,其中的滋味五味杂陈……



个人简历

李蕊,女,1982年出生,2004年毕业于河南工程学院,2005年3月份进入齐鲁晚报济宁记者站,成为一名新闻记者。目前主要从事交通运输、气象、环保、水利领域的新闻报道。代表作有《运河山东段因旱全面限航,船主无奈半途抛货》、《李蕊跑春运系列报道》、《曲阜乡村教师乘上免费班车》、《彝族孕妇列车厕所分娩,丈夫以身份证割脐带》等。



记者今年春运期间采访的众多对象中,有这么两位可敬地老人。为和远在深圳的两个儿子团聚,今年春节前家住梁山县的刘大爷老两口也加入了“南下”的大军。经过24个小时的旅途颠簸,老两口就能和分别一年多的两个儿子团聚。为了这次的团圆,两位老人在心怀喜悦和兴奋的同时,也有些不适应。在等待济南至深圳东的K1281次列车进站时,刘大爷夫妇不时探头看一眼发车时刻表,焦急地等待着列车进站。在等车的一个多小时里,坐在刘大爷身旁的刘大妈几次拉开随身携带的帆布提包整理着行李,生怕弄

撒了那袋前晚刚磨出来的玉米面,细心的守护着儿子们最爱喝的那碗家乡味道。看到这些,我被这位母亲不经意间的行为感动了。为了让日子过得更红火,不少农村的小夫妇无奈地选择了两地分居的生活。在今年春节前的一次采访中,记者就见到了带着儿子远赴天津探亲的徽山媳妇苗振美。在春运的人潮中,独自一人带着几大包的行李和调皮的儿子出远门,这绝对是件苦差事。但此时的苗振美身体虽累,心中却是甜蜜的。再过10个小时,她和儿子就可以和身在天津的丈夫团聚了。虽然路途遥远,但苗振美置办的年货却相当丰富。不仅有腌制好的鲜鱼和鱼干,还有前一晚她熬夜赶制的炸鱼和藕夹……这些都是丈夫爱吃的。出门赚钱养家的男人们不容

易,在火车站候车的樊群红就是我曾经采访过的一位将责任当动力的养家男人。“回家尝上两口俺娘烙的锅盔,再吃上一碗媳妇做的手擀面,旅途的疲惫,工作的烦恼都会随之消失。”樊群红曾告诉记者,从去年5月1日以来,他已经有大半年没回过家了。对亲人的思念,只能每晚通过电话倾诉。即便是生活再艰辛,每个月也要从生活费中省出200元的电话费给家人打电话。樊群红告诉记者,他也曾想过放弃上海的工作。可回家的收入要比上海少一半,根本不能维持一家六口的生计。所以只能独自在外坚守着。在采访结束时,我曾想过,是多么大的一种力量和勇气让这个年近四十的男子这样一坚持就是十年。最终我想通了,是他对家人的爱与责任让他战胜了打工过程中很多人不能克服的困难。



绘就幸福韩庄新蓝图



2012年,韩庄镇在县委、县政府的正确领导下,以贯彻落实科学发展观和十八大精神为统领,以全面建设小康社会为要求,以强基础、重发展、为民生为主线,以建设富裕文明和谐生态新村为目标,牢牢把握发展主题,落实发展任务,团结带领全镇人民真抓实干,开拓进取,全镇经济和社会各项事业稳步发展。
强化盘查树形象,让干群共谱鱼水深情。创先,一个支部就是一座堡垒;强化基层党组织的堡垒作用,创新形成了“支部+协会”、“村企合一”、“支部+社区”等基层党组织建设模式,基层党组织覆盖率达到100%,实现有人管事、有档办事、有效议事。争优,一名党员就是一面旗帜;通过设岗定责、依岗承诺、党员星级化管理等形式让党员争优,发挥先锋模范作用。接地气,群众工作增添底气;创新举措,成立韩庄镇

“6·4·2”调度中心,拓宽思路,成立党代表工作室,用心服务,扎实开展“大规模驻村入户,面对面谈心交流”活动。
优化环境兴产业,让项目为发展“悦新”。经济社会发展,必须以项目为依托。引进项目落地生根,必须优化发展环境。韩庄镇坚持“抓项目就是抓发展,抓环境就是抓建设”的思路,抓作风、抓环境、抓落实,全镇经济社会发展呈现良好局面。2012年完成地方财政收入2404万元,增长16%。地区生产总值20.69亿元,增长12.5%;固定资产投资完成15.28亿元,增长30%;社会消费品零售总额达到7.69亿元,增长16%;农民人均纯收入达到11199元,增长16%。这一串数字是韩庄镇今年交出的经济社会发展指标答卷。
民生大事抓落实,让村民群众多得实惠。整饬环境,管住“脏乱差”;重点培育40个示范村,用

两年时间,将全镇80个村环境面貌全部提升到较高水平;新建了30个主题文化广场;修建村级办公室20处,实施了30个村100公里道路硬化等工程。社会事业全面发展,群众“幸福指数”不断提高:为10个管区配备了10名计生专职副书记,组成200人计生工作队伍,计生工作取得显著成绩;通过以奖代补,新建12个村的文化广场建设,并安装了体育健身器材;完成了镇中心小学、坊头小学等11所中小学校的20项校舍工程;新建了刘庄、石庄、等5所市级标准化幼儿园。新农合、新农保、危房改造等各项惠农政策全面落实。2013年,韩庄镇将以十八大精神的新要求为指导思想,继续在县委、县政府的带领下,开拓进取、勇于创新、奋力拼搏,再创佳绩。

孙昂 李潮



规划整齐的韩庄镇二街村运河社区